

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 53 | Среда, 15 марта 1944 года | Год издания XXV  
(6913) | Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, заняли город БЕРИСЛАВ и, развивая наступление, сегодня, 13 марта, в результате уличных боёв, овладели городом ХЕРСОН — крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья реки Днепр.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта ГРЕЧКИНА, генерал-майора РУБАНЮКА, полковника МАРТЕЛОВА, полковника ДОРОФЕЕВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии ОСМОЛОВОСКОГО, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СВИРИДОВА, летчики генерал-лейтенанта авиации СУДЕЦ и понтонеры генерал-лейтенанта инженерных войск КОТЛЯРА, полковника СЕРГЕЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение городов ХЕРСОН и БЕРИСЛАВ, представить к присвоению наименования «ХЕРСОНСКИХ» и «БЕРИСЛАВСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 13 марта, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го УКРАИНСКОГО фронта, овладевшим городами ХЕРСОН и БЕРИСЛАВ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов ХЕРСОН и БЕРИСЛАВ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

13 марта 1944 года.

### Предмайское социалистическое соревнование

## ЗА ПРАВО ПОДПИСАТЬ РАПОРТ товарищу СТАЛИНУ

Во всех цехах завода, где главным инженером тов. Филькенштейн, с каждым днем все шире развертывается предмайское социалистическое соревнование.

Коллектив завода обязался повысить производительность труда в марте на 14 процентов, досрочно, к 15 марта, выполнить квартальное задание по изготовлению запасных частей к тракторам. Ряд конкретных обязательств взяли отдельные цеха.

Кроме того, принято решение освоить выпуск продукции новой марки и изготовить в марте и апреле первую ее партию, внедрить в производство 12 рационализаторских предложений, поступивших во время общественного смотра оборудования.

Стахановцы самоотверженным трудом подкрепляют свои обязательства. В цехе, где начальником тов. Томсон, в бригаде тов. Глобаш работники ежедневно выполняют сменные задания не ниже 200 процентов. В смене мастера тов. Курако за последние дни производитель-

ность труда на отдельных операциях возросла от 30 до 40 процентов.

1. Самоотверженно трудятся стахановцы цеха, где начальником тов. Меньшини. Станочница тов. Ерехина при помощи приспособления увеличила выработку на 30 процентов и снизила брак готовой продукции до 3 процентов. Более двух норм за смену дает многостаночница тов. Шишкина, работающая на двух станках.

Большой размах приняло предмайское социалистическое соревнование в цехе, где начальником тов. Левин, Прессовщицы бригады тов. Кузьминой раньше выполняли сменное задание на 170—180 процентов, сейчас же оно выполняется не ниже, чем на 230—250 процентов. Значительно улучшилось качество продукции. Ликвидированы отходы производства.

Боевой самоотверженной работой коллектив завода завоевывает почетное право подписать первомайский рапорт товарищу Сталину.

М. ЯКОЗЛЕВ.

## ГОТОВЯТ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ПОДАРКИ

Поддерживая предложение коллектива Сибметаллстрой, учащиеся и преподавательский состав ремесленного училища № 4, включившись в предмайское социалистическое соревнование, борются за завоевание права подписи первомайского рапорта товарищу Сталину. Мастера тт. Григорьев, Смышляев и Пугаев обязались в марте изготовить 500 комплектов инструментов для трактористов МТС области и, кроме того, изготовить 1500 штук инструмента по специальным заказам Наркомата.

За выполнение этого задания соревнуются все учебные группы. Сейчас первенство закреплено за группой, которой руководит мастер тов. Григорьев. Образцово организовав работу на своем

участке, уплотнив рабочий день, тов. Григорьев обеспечил систематическое перевыполнение сменных заданий всеми учащимися своей группы. Высокие показатели также у мастеров тт. Пугаева и Смышляева, в чем немалая заслуга начальника производственных мастерских тов. Водольянова.

В подарок Международному празднику 1 Мая инженерно-технический и конструкторский персонал училища разрабатывает новую конструкцию электросварочного аппарата мощностью до 1000 ампер для промышленных предприятий города. Коллектив училища дал слово в апреле изготовить первые 6 таких электросварочных аппаратов.

В течение 13 марта наши войска, наступающие к юго-западу от города ВОЛОЧИСК, овладели районным центром Тарнопольской области городом СКАЛАТ, крупными населенными пунктами ТОЛСТОЛУГ, КОЛОДЗЕНОВКА, СТАРЫЙ СКАЛАТ, КАЧАНОВКА, ИВАНОВКА, ЧЕРНИШЕВКА.

На ПРОСКУРОВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

На ВИННИЦКОМ направлении наши войска, перейдя в наступление, овладели районными центрами Винницкой области ЛИПОВЕЦ, ИЛЬИНЦЫ, ДАШЕВ и с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗОЗОВ, СЧАСТЛИВАЯ, ОБОДНОЕ, ПОПОВКА, ПАРИЕВКА, КРЫНИВКА, ЖАДАНЫ, КУПЧИНЦЫ, СЕМИРЕЧКА.

Юго-западнее и южнее города УМАНЬ наши войска продолжали развивать успешное наступление.

Западнее города КИРОВОГРАД наши войска, развивая наступление, овладели районным центром Кировоградской области МАЛЫЕ ВИСКИ, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты КАЛЬНИ-БОЛОТО, НАДЛАК, КОРОБЧИНО, ПОЛЕЕВКА, РОССОХОВАТКА, НОВО-ЗЛЫНКА, ПЛЕТЕННЫЙ ТАШЛЫК, ИЗАНОВКА, ЗАХАРОВКА и железнодорожные станции ВИСКА, ПЛЕТЕННЫЙ ТАШЛЫК.

Западнее города КРИВОЙ РОГ наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Кировоградской области УСТИНОВКА, а также заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КАМЫШЕВАТА, ПЕТРОВКА, НОВАЯ ЕГОРОВКА, НОВО-КИЕВКА, ИЗРАЙЛЕВКА, ЧЕРВОНЫЙ ПРАПОР.

Юго-западнее АПОСТОЛОВО наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Николаевской области ВЛАДИМИРОВКА и с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты СЕРГЕЕВКА, ФЕДОРОВКА, КАВКАЗ, ДАВЫДОВ БРОД, КОСТРОМКА, КРЕСТОВОЗДВИЖЕНКА, ГАЛЛАГЕНОВКА, ЛИМАНЦЫ, ТИМОФЕЕВКА, ПОНЯТОВКА, НИКОЛАЕВСКОЕ и железнодорожную станцию БЕЛАЯ КРИНИЦА.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, форсировав реку Днепр в нижнем течении, 13 марта в результате уличных боёв овладели городом ХЕРСОН — крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья реки Днепр.

За период с 6 по 12 марта включительно войска 3-го Украинского фронта нанесли противнику следующие потери: УНИЧТОЖЕНО: танков — 115, самоходных орудий — 64, орудий разного калибра — 390, минометов — 230, пулеметов — 950, бронемашин и бронетранспортеров — 68, тракторов — 57, автомашин — 3830.

Противник оставил на поле боя более 20.000 трупов солдат и офицеров.

За это же время войска 3-го Украинского фронта ЗАХВАТИЛИ трофеи: танков — 87, самоходных орудий — 50, полевых орудий разного калибра — 338, минометов — 142, пулеметов — 1077, винтовок и автоматов — 8200, бронемашин и бронетранспортеров — 48, тракторов и тягачей — 121, автомашин — 5342, паровозов — 27, вагонов — 242, складов с боеприпасами, вооружением и другим военным имуществом — 63. Взято в плен свыше 2500 немецких солдат и офицеров.

На других участках фронта — разведка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 12 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 52 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбиты 23 самолета противника.

## Налет нашей авиации на железнодорожный узел и порт Таллин

На днях наша авиация подвергла сильной бомбардировке скопления немецких воинских эшелонов на железнодорожном узле и суда противника в порту Таллин. В результате бомбардировки возникли пожары, горели эшелоны с войсками, горючим и боеприпасами. Пожары сопровождались взрывами. Сильные пожары и

взрывы отмечены также в старом порту, на территории морского арсенала, бензохранилища, химического завода и пороховых складов. Пожары наблюдались нашими экипажами с расстояния более 250 километров. Пять наших самолетов не вернулись на свои базы.

Юго-западнее города Волочиск наши войска в результате ожесточенных боёв с крупными силами танков и пехоты противника заняли районный центр Тарнопольской области город и железнодорожную станцию Скалат, а также ряд других населенных пунктов. Захвачено у немцев до 1000 автомашин и крупные склады с продовольствием, боеприпасами и военным имуществом. Уничтожено до 1200 гитлеровцев, 29 танков и 9 самоходных орудий противника.

★ На Винницком направлении наши войска перешли в наступление. Советская пехота и танки, при поддержке артиллерии, прорвали вражескую оборону и успешно продвигаясь вперед, овладели районными центрами Винницкой области Липовец, Ильинцы и Дашев. Отступая под ударами наших войск, противник несет огромные потери. Советские части разгромили 18 немецкую артиллерийскую дивизию, захватили много тяжелых орудий на механической тяге и другие трофеи.

27 паровозов, 8 железнодорожных эшелонов с боеприпасами и, кроме того, 145 вагонов с различными грузами, 200 бочек с бензином, 13 складов с продовольствием и различным военным имуществом. С боями продвигаясь вперед, наши войска заняли районный центр Кировоградской области Устиновка и ряд других населенных пунктов. Уничтожено до 1600 немецких солдат и офицеров. Взято значительное число пленных и захвачены 2 больших склада авиабомб.

★ Юго-западнее города Апостоново наши войска с боями продвигались вперед. Бойцы Н-ского соединения, преследуя отступающего противника, овладели районным центром Николаевской области Владимировка. В бою за этот пункт уничтожено свыше батальона гитлеровцев. Захвачены у немцев 2 танка, 16 орудий, 2 склада боеприпасов и крупный склад продовольствия. На другом участке противник предпринял ряд ожесточенных контратак. Немцы бросали в контратаки пьяных своих солдат и офицеров. Ружейно-пулеметным огнем все контратаки противника отбиты с большими для него потерями. Перед нашими позициями осталось до 500 вражеских трупов.

(Окончание на 2 стр.)

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

★ Войска 3-го Украинского фронта успешно переправились через реку Днепр и стремительным ударом овладели рядом населенных пунктов. Немецкие солдаты и офицеры из этих опорных пунктов в панике бежали в Херсон. Неотступно преследуя немцев, советские бойцы на плечах отступающего противника ворвались в город и завязали уличные бои. Сегодня наши войска полностью овладели городом Херсон. Захвачено много вооружения и крупные склады противника.

★ Партизанский отряд, действующий Каменец-Подольской области, с 16 по 27 февраля вел непрерывные бои с противником. В этих боях советские патриоты уничтожили 2 роты гитлеровцев. Другой отряд каменец-подольских партизан в ночь на 27 февраля внезапно напал на немецкий гарнизон, расположенный в одном районном центре. Гитлеровцы в панике бежали. На улицах села осталось свыше 50 вражеских трупов. Партизаны захватили трофеи и пленных.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Отремонтировать трактор

Еще осенью прошлого года на подсобном хозяйстве электромеханического завода выбыл из строя трактор: у него сломался коленчатый вал.

Прошло много времени. О тракторе забыли. Скоро весна, а пахать нечем. У трактора нехватает важных деталей. Будется капитальный ремонт. Однако директор подсобного хозяйства тов. Дамбров, ни начальник ОРСа тов. Орлов не принимают действенных мер. Давно пора руководителям завода отремонтировать трактор.

Н. ВЕСНИН.

### Забота о семьях фронтовиков

Я — жена фронтовика и имею двух детей — 8 и 6 лет. Из-за болезни младшего ребенка я не могла работать. Это значительно ухудшило мое материальное положение.

Но государство заботится о семьях фронтовиков. Отдел гособеспечения помог мне деньгами, одеждой и обувью. Принющу благодарности тт. Прохоровой и Катюхи, проявившим к моей семье чуткое отношение.

К. АЛЕКСЕЕВА.

### Благодарность доктору А. И. Прейсману

В течение долгого времени язва на языке мучила меня и не давала возможности даже принимать пищу. Я неоднократно обращалась ко многим врачам, но болезнь затянулась.

По направлению врача я попала на прием к доктору Прейсману А. И. Он наложил желтой мазь на рану несколько раз, и я сразу почувствовала облегчение, за что и благодарю доктора Прейсмана А. И.

П. ЧУКАЕВА.

Уборщица хлебокомбината.

# VI ПЛЕНУМ ГОРКОМА ВЛКСМ

13 марта состоялся VI пленум Томского городского комитета комсомола. С докладом «Постановление ЦК ВЛКСМ по отчету Новосибирского обкома ВЛКСМ и задачи городской комсомольской организации в связи с решением VII пленума Новосибирского обкома ВЛКСМ» выступил секретарь горкома комсомола тов. Бомбер.

Докладчик указал, что первоочередными задачами комсомольской организации города сейчас являются: серьезное отношение к укреплению и росту комсомольско-молодежных бригад, улучшение бытовых условий молодых рабочих, повседневная помощь комсомольских организаций вузов, школам рабочей молодежи, развитие военно-физкультурной работы.

По докладу развернулись оживленные прения. Тов. Лучук (инструментальный завод) отметил, что ослабление внимания к комсомольско-молодежным бригадам ведет к самотеку в их работе.

— Наша комсомольская организация, — говорит тов. Пискарева (подшипниковый завод), — поздно начала заниматься вопросами предмайского социалистического соревнования. Комсомольские группы цехов работают недостаточно, а комитет плохо мобилизует массы. Не создан широкий актив. Вопросы, которые ставятся на комсомольских собраниях, зачастую не актуальны. Члены горкома ВЛКСМ — редкие гости на заводе, а нам нужна действенная помощь.

— Центральный Комитет ВЛКСМ справедливо подверг резкой критике работу Томского городского комитета комсомола, — говорит тов. Петровский (Томский госуниверситет), — за последние два года на бюро горкома не было заслушано ни одного отчета вузовского комитета. В индустриальном институте после V пленума горкома ВЛКСМ работа мало улучшилась, а конкретные меры не приняты. Политико-массовая работа запущена. В горкоме 5 месяцев нет инструктора по пропаганде.

Тов. Мокрова (электромоторный завод) рассказывает о работе комсомольско-молодежных бригад:

— Бригада Ольги Руденко в среднем выполняет месячное задание на 250 процентов, а 10 марта член бригады Тамара Иценко, работая одновременно на трех операциях, дала 1200 процентов нормы. — Мы обзавеемся, — говорит тов. Мокрова, — увеличить число комсомольско-

молодежных бригад, наладить техникускую учебу, повысить квалификацию членов бригад, оживить работу бытовых советов общежитий.

Инструктор горкома ВЛКСМ тов. Батиевская указывает на плохую работу с первокурсниками в транспортном институте и, как результат этого, — отсев и плохая успеваемость.

Тов. Каинов указал на недостаточную работу с молодежью призывного возраста.

— Необходимо, — говорит он, — восполнить недостающую молодежь на примерах героев великой Отечественной войны.

Заведующий промышленным отделом обкома комсомола тов. Чернухин привел факты невыполнения городской комсомольской организацией указанного обкома. В частности, плохо еще работают комсомольцы подшипникового завода. На сборення из 230 членов являются 30—40 человек. Если бы комитет ставил актуальные вопросы, умело вел собрания, проверял решения — такой картины не было бы. Комитету комсомола и лично тов. Пискаревой необходимо заняться вопросами охраны труда подростков, созданием уюта в помещении комитета и общежитиях, культурой комсомольских работников, их политической учебой.

— Героическая Красная Армия наступает невиданными темпами. Новыми трудовыми подвигами отвечает на это страна, — говорит секретарь Новосибирского обкома ВЛКСМ тов. Кузнецов. Областная и городская организации ВЛКСМ многое сделали для повышения производительности труда. Комсомольцы, работающие в промышленности, выполняют норму. Но работы впереди еще много.

— Организационно-политическое укрепление комсомольских организаций — основная наша задача. Томскому городскому комитету ВЛКСМ необходимо выполнить решения VII пленума обкома ВЛКСМ выикать в работу комсомольских организаций, поднять комсомольскую жизнь.

Бурными, долго несмолкающими аплодисментами встречает пленум только что принятый по радио приказ товарища Сталина о взятии войсками 3-го Украинского фронта городов Херсона и Берислава.

Пленум Томского горкома ВЛКСМ принял развернутое решение по докладу тов. Бомбер.

## Разъяснить о вкладах

Бюро горкома ВЛКСМ утвердило план мероприятий по привлечению вкладов населения в оборонительные массы, обязав отделы пропаганды и агитации райкомов широко развернуть агитационную работу. Агитколлективы предприятий должны использовать при этом устную и наглядную агитацию.

На днях по инициативе председателя завкома тов. Севригина и пр-дателя комсода тов. Иванова на заводе, где главным инженером тов. Глозман, в трех цехах были организованы беседы о

вкладах. Одновременно здесь же работниками обсерваса проводилась проверка и оплата вытрезителей. За несколько часов выплачено более 3000 рублей.

Проведены также беседы по ряду домов.

Агитационная работа по привлечению вкладов сопровождается разъяснением материалов X Сессии Верховного Совета СССР и V Сессии Верховного Совета РСФСР.

А. ЖЕЛТОВА.

Заведующая центральной обсервасой.

## ПО ГОРОДУ

### Выпуск специалистов

В этом месяце Томский политехникум Наркомзата СССР выпускает 56 молодых специалистов. По приказу Наркома заготовок тов. Субботина они направляются для работы в города Чернигов, Полтава, Харьков, Киев, Днепрпетровск, Запорожье.

Для их отправки выделено 2 вагона. Многие едут со своими семьями.

### Школа художественных ремесел

При артели «Художественный труд» начала работать школа художественных ремесел, 50 девушек, кроме теории, изучают искусство вышивки и целый ряд других художественных работ.

### Готовятся к смотру художественной самодеятельности

Медицинские работницы города готовятся к смотру художественной самодеятельности. Коллектив бактериологического института под руководством тов. Водвженского готовит постановку мотэажа «Партизанка Петрова».

Коллектив работниц психобольницы готовит большое концертное отделение, в которое входят выступление хора, оркестра народных инструментов, декламация и т. п. Творческий коллектив Дома ребенка покажет кукольный театр. Если № 1, костно-туберкулезный санаторий, медпункт и другие коллективы выступят с показом творчества своих драматических и хоровых кружков.

## Опровержение ТАСС

На днях в английской газете «Санди экспресс» некто г. Джордж Слокомб выступил со статьей, излагающей взгляды Сталина о советских условиях мира с Германией со слов людей, якобы, «недавно беседовавших со Сталиным».

На основании неоспоримых данных ТАСС имеет возможность заявить, что статья г. Слокомба как в части, касающейся «беседы» Сталина с какими-то неведомыми людьми, так, следовательно, и в части, касающейся существа советских условий мира с Германией, является сплошным вымыслом.

## Телеграммы из-за границы

### Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, в ночь на 12 марта бомбардировщики «Москито» совершили налет на Гамбург и другие объекты Западной Германии. В ночь на 13 марта налет на Западную Германию был повторен снова.

В ночь на 11 марта английские тяжелые бомбардировщики совершили налеты на авиационные заводы в Клермон-Ферране, Осуне и Шатору, а также на завод подшипников в Рикамарь во Франции.

Американские бомбардировщики подвергли налетам сортировочную станцию во Флоренции, являющуюся центром используемых германскими войсками железнодорожных коммуникаций.

За истекшую неделю во время крупных налетов на Берлин и другие германские объекты был сбит 321 немецкий самолет.

### Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, в ночь на 11 марта легкие корабли береговой обороны союзников, действовавшие у побережья Югославия, потопили каботажное судно противника и взяли в плен некоторое число немцев.

На всех фронтах действовали патрули. На переднем фронте укреплению артиллерии союзников интенсивно обстреливала позиции противника.

В ночь на 12 марта был совершен налет на Геную и неприятельские железнодорожные объекты на западном побережье Италии. За день уничтожено 36 неприятельских самолетов. Авиация союзников потеряла 14 машин.

## Обращение

### Чехословацкого правительства к чехословацкому народу

ЛОНДОН, 13 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 12 марта, накануне 5-й годовщины германской оккупации Праги, которая произошла 15 марта 1939 года, чехословацкое правительство обратилось к чехословацкому народу с призывом перейти от пассивного к активному сопротивлению.

Красная Армия, говорится в обращении, находится всего лишь в 120 милях от восточной границы Чехословакии. «Создавайте вооруженные группы и партизанские отряды. Когда противник будет отступать из нашей страны, то никто не будет в безопасности без оружия. Армия освобождения приближается к вам. Патриоты! Сражайтесь за справедливую, свободную, независимую и демократическую Чехословакию в свободной демократической Европе».

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

24 марта 1944 года, в 7 час вечера, в актовом зале медпункта в заседании совета санитарно-гигиенического факультета состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени кандидата биологических наук ассистентом кафедры физики ГЕТЕРИНЫМ П. П. на тему: «Применение монохроматических цветов с дозированной длины волны и энергетической интенсивности для определения цветности ина и живности». Официальные оппоненты: профессор доктор Ариольди И. А. и доцент кандидат медицинских наук Чевурин В. А.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке медпункта (пр. Ленина, 6) с 3 до 11 час. вечера. ДИРЕКЦИЯ.

МАРТ — последний месяц расчетов по госуюму. Всем организациям города надлежит: выверить расчеты по 3-му кв. сберкассой, свернуть оставшуюся сумму задолженности, вручить облигации и вручить подпискам. Предоставить итоговый отчет о раздате облигаций, а также сведения по форме № 16 не позднее 20 марта 1944 года. ГОРКО, СБЕРКАССА.